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1. Runde
Liebe SchülerInnen,                                                                                              
in den nächsten Monaten lesen wir interessante, deutsche Kurzprosa. In unserem literarischen Wettbewerb haben wir drei Texte, also drei Runden geplant.  Ihr werdet sehen, dass man  auch an nicht langen Texten großen Spaß haben kann. Am Ende erwarten euch Preise und Überraschungen als Belohnung. Der Abgabefrist des ersten Blattes: 12.11.2010
Viel Spaß und Erfolg!
I.
Das erste Werk ist der Kurztext „Fahrerflucht“ von Josef Reding. Bei den ersten zwei Fragen kann dir das Internet behilfich sein.  

1  Der zeitgenössische, deutsche Autor Josef Reding verbrachte längere Zeit in den USA / Amerika und schreibt vor allem Jugendliteratur / Jugendbücher.


                                                        (2 Punkte)

2 Damit du die Situation im Text richtig verstehst, suche bitte im Internet Bilder im Thema Auto, wie ein Lenkrad, eine Bremse (Bremspedal), ein Schalthebel, eine Kupplung (Kupplungspedal), ein Getriebe, eine Kühlerhaube, ein Türgriff im Auto, eine Hupe, ein Kotflügel und ein Scheinwerfer aussehen. .... Na, jetzt weißt du schon,  und so kannst du die nächste Aufgabe leicht lösen.
Schreib bitte die Namen der Autoteile in die Abbildung.



    (8 Punkte)

e Hupe  = duda        



r Türgriff  = kilincs



s Lenkrad  =  kormánykerék 


r Kotflügel  = sárvédő


                                           

r Scheinwerfer = fényszóró 


r Schalthebel  =  sebességváltó (kar)
e Kupplung = a kuplung
e Bremse = fék
3 Schaue bitte jetzt im Wörterbuch nach, was die folgenden Wörter bedeuten: ein Zusammenprall, ein Bahnübergang, ein Straßenrand, eine Abbiegung, ein Straßenkreuzer, überholen.

Jetzt kannst du schon die nächste Tabelle ohne Schwierigkeiten ausfüllen.

     (5 Punkte)
	Wort
	Definition

	Straßenrand
	äußere Fläche einer Straße, wo die Fahrzeuge anhalten können

	überholen
	durch größere Geschwindigkeit jemanden einholen und an dem Betreffenden vorbeifahren

	Zusammenprall
	Verkehrsunfall, bei dem man dem anderen nicht ausweichen  kann

	Bahnübergang
	Stelle, an der eine Straße über die Gleise der Bahn führt

	Straßenkreuzer
	besonders großer und breiter Personenkraftwagen

	Abbiegung
	Stelle, wo ein Weg seine Richtung ändert


II.

Lies bitte den Tex ohne Wörterbuch und entscheide, welche Lösung richtig ist.
1  Zu welcher Tageszeit spielt die Geschichte?




(1 Punkt)

a/ morgens       



b/ nachmittags



c/ abends
2 Was ist Ellebracht von Beruf?






(1 Punkt)

a/ Geschäftsmann


b/ Fahrer



c/ Eisenbahner
3 Wie alt kann Ellebracht sein?






(1 Punkt)

a/ 18-23



b/ 35-40



c/ 60-65
4  Ellebrachts neues Auto ist ....






(1 Punkt)

a/ ein VW.



b/ größer als das alte.

c/ langsamer als das alte.
5 Ellebrachts Unfall hat ... 







(1 Punkt)

a/ eine tragische Folge. 
 
b/ ein schönes Happy-End.
    c/ einen positiven, offenen Schluss.
III.

Lies bitte jetzt den Text mit einem Wörterbuch wieder und entscheide parallel, welche Lösung richtig ist, bzw. ergänze die Sätze.
1 Am Anfang der Geschichte war Ellebracht sehr aufgeregt, er dachte nur an ...
(1 Punkt)

a/ den Unfall mit dem Radfahrer.



 b/ das neue Auto im Salon.  

                                                 c/ die Arbeitsstelle bei der Eisenbahn.
2 Dabei schwitzte er stark, nicht nur seine Brust und sein Gesicht, sondern auch sein ganzer Körper  war mit Schweiß bedeckt.



(3 Punkte)

3 Kaum gelang es ihm, ...







(1 Punkt)

a/ sich vor dem Eisenbahnübergang zu beruhigen.
 

b/ das Polizeiauto am Straßenrand zu bemerken.


 
c/ sich vor dem Zusammenstoß mit einem Zug zu retten.

4 Das Unglück mit dem Radfahrer passierte wegen des neuen Wagens, weil er seine ...
a/ Beschleunigung
 b/ Breite
   c/ Bremsen 
   ... noch nicht kannte.
(1 Punkt)

5 Vor dem Unfall hatte Ellebracht ...






a/ keinen ... 
 b/ ganz wenig ...    
c/ viel ... Alkohol getrunken.


(1 Punkt)

6 Wenn er an der Unfallstelle geblieben wäre, wäre sein Geschäft kaputtgegangen, und er hätte kein Geld für den Wagen,  das Haus und  das Pensionat der Tochter.











(3 Punkte)
7 Der verunglückte Radfahrer ...








a/  lebte noch

 b/ war tot
c/ bewegte sich nicht ........... nach dem Unfall, er lag so wie ein Kreuz.








(2 Punkte)
8 Auch das Firmenlogo an der Kühlerhaube wurde kreuzförmig und es erinnerte Ellebracht immer wieder an seine Tat.





(1 Punkt)

9 Nach schwerer, langer Überlegung ....
a/ fuhr er an den Tatort zurück.




b/ überholte er einen anderen Wagen. 



c/ bog er das Kreuz zurecht.

10 An der Unfallstelle  fand er den Verletzten am Leben, der Verunglückte flüsterte leise  „Danke“.








(1 Punkt)
IV.

Aufgaben zum Wortschatz 
1 Was passt zusammen? Welche Wörter haben eine ähnliche Bedeutung?

(7 Punkte)
1./  jmdm. im Nacken sitzen

a/ die Straftat
2./ hastig



b/ plötzlich

3./ stammeln



c/ einen Befehl geben

4./ jäh




d/ ein Internat (für Mädchen)

5./ pochen



e/ sehr schnell

6./ das Delikt



f/ stottern

7./ das Pensionat


g/ klopfen

8./ kommandieren


h/ jmdn. verfolgen

	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6. 
	7.
	8.

	h
	e
	f
	b
	g
	a
	d
	c


2 In den ersten Absätzen kann man die folgenden Sätze lesen: „Nur deswegen ist es so gekommen.“ „Nach der Sache von vorhin.“ „Hört sich an wie vorhin.“  Worauf beziehen sich die unterstrichenen Wörter ?   Auf  den Unfall / Zusammenprall.                                (1 Punkt)
V.

1  Auch du kannst  leicht Schriftsteller werden. Wie ging die Geschichte weiter? Schreib bitte 
6-8 Sätze.









    ( 8 Punkte)
Textlänge, Grammatik: 5 Punkte

Inhalt: 3 Punkte
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